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/Taik ÖZTRAK

Tekirdağ Milletvekili

Türkiye’nin yurt dışından alacaklan ile yurt dışına borçlan arasındaki farkı ve

ekonominin kur riskini gösteren “Net Uluslararası Yatırım Pozisyonunun” göreve geldiğiniz

2023 yılı ortasında 268 milyar dolar olan açığı, 2025’in son çeyreğinde 325 milyar dolara, 2026

Ocak ayında ise 345 milyar dolara çıkmıştır.

Aym dönemde, reel kesim şirketlerinin döviz varlık ve yükümlülükleri arasındaki farkı

ifade eden “Finansal Kesim Dışındaki Firmaların Net Döviz Pozisyonu” açığı ise 74 milyar

dolardan, 2026 Ocak ayı itibariyle 197,6 milyar dolara yükselmiştir.

Türkiye'nin Net UYP Açığı ve Reel Kesim Şirketlerinin

Net Döviz Pozisyon Açığı
(Milyar Dolar)
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Net UYP Açığı Reel Kesim Şirketlerinin Net Döviz Pozisyon Açığı (Sağ Eksen)

Kaynak: TCMB
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Hükümetinizin dezenflasyon stratejisi çerçevesinde uyguladığı kontrollü kur-yüksek faiz

politikası, dışarıdan borçlanmayı daha cazip hale getirmekte ve oluşan döviz açık pozisyonu,

şirketleri önemli bir kur riskiyle karşı karşıya bırakmaktadır. İzlenen program bütüncül

olmadığından yeni yeni kınlganlıklara neden olmakta, bu da ekonomide çözümsüzlük

görüntüsü yaratmaktadır.

Nitekim 9 Nisan 2026 tarihinde katıldığınız bir canlı yayında, kur dengesi ve rezerv

yönetimiyle ilgili bir soruya verdiğiniz, “Türkiye’nin Net Uluslararası Yatırım Pozisyonuna

(UYP) bakarsanız, (...) 325 milyar dolar ekside. Bu şu demektir: Dengelerden bağımsız,

makro ekonomik gerçeklikten kopuk (olarak) TL ’de değer kaybı, ülkede ciddi bir bilanço

tahribatı yaratıyor.

Reel sektörümüzün açık pozisyonu (...) 200 milyar dolar civarında. Dolayısıyla, yine

orada da gerçeklikten kopuk, gereksiz ilave 1 liralık değer kaybı 200 milyar liralık bir bilanço

tahribatı yaratıyor. Bunlardan kopuk bir politika geliştiremezsiniz” yanıtı da bunu

doğrulamaktadır.

Bu çerçevede;

1- Kontrollü kur-yüksek faiz politikasımn döviz cinsinden borçlanmayı cazip hale getirdiği

ortadayken. Hükümetiniz bu açık pozisyonlann oluşmasına neden izin vermiştir?

2- Şirketlerin döviz açık pozisyonları bu seviyeye gelene kadar. Düzenleyici ve Denetleyici

Kurumlar buna neden göz yummuştur?

3- Geldiğimiz noktada. Hükümetiniz bu döviz açıklannm kapatılması, ekonomimizin ve

şirketlerimizin kur riski kınlganlığımn azaltılması için hangi tedbirleri almayı

planlamaktadır?
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